

# LOS TORRES ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS.



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntimos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL, trimestre, 1,20 pesetas, año, 4,80.—EXTRANGERO, año 8 pesetas.—Número atrasado, 25 céntimos.  
ANUNCIOS.—Línea corta en la plana 8.ª, 5 cént; idem en 7.ª, 10 céntimos; esquelas mortuorias á 3, 5, 8, y 15 pesetas. Comunicados. 25 céntimos línea.

## FUNDADOR

D. Miguel Mayoral y Medina.

## REDACTORES:

Alfonso Martín.—Luis Cordavias,  
Marcelino Villanueva y Deprit.

## DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, pral

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS

AÑO X

Guadalajara 3 de Mayo de 1903.

NUM. 452

NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

## DRAMATURGOS EXTRANJEROS

### SUMARIO

#### TEXTO

*Crónicas momentáneas*, por Alfonso Martín.

*La Poesía*, por Armando Oliveros.

*La Cruz de Mayo*, por Cándido Gascón y López.

*La Capilla de los Urbinas*, por Luis Cordavias.

*Desde Alcalá*, por Agustín Sanz.

*Crónicas madrileñas*, por Ramiro Villarino.

*En Torrejón d.l Rey*, por Justo Romero.

*La fiesta del trabajo*.

*Carta abierta*, por M. Villanueva y Deprit.

*Floreos y aguijonazos*.

*Una boda*.

*Crónica seguntina*.

*No hay más que hablar*.

*Sección de noticias*.

*Libros y periódicos*.

*Discurrimientos*.

#### GRABADO

*Gabriel D'Anuzzio*.

IMPRENTA DE BURGOS



Gabriel D'Anuzzio

Precio 10 céntimos

**Instituto de vacunación**

CINTRUÉNIGO (NAVARRA)

**Tarifa**

Por un cristal para 4 vacunaciones, 1 peseta.	
» » Wials » 25 » 5 »	
» » » » 60 » 8 »	
» » » » 120 » 14 »	

Se remiten franco de porte. Dirigirse al director Dr. Sanz y Gómez, Cintruénigo. 3-1

**ARCHICOFRADIA**

DE NTRA. SRA. DE LA CARIDAD Y PAZ

**Tarifa del coche fúnebre de 1.ª clase**

Servicio al cementerio con un tronco	35 pesetas.
Id. id. con dos troncos.....	50 »
Id. á la estación con un tronco.	75 »
Id. id. con dos troncos.....	100 »

**Venta de un coche fúnebre**

Se vende el de 2.ª clase que posee esta archicofradía; darán informes en el comercio de don Ramón Ronquete, Mayor Alta, 15, Guadalajara. 3-3

SE dan lecciones de solfeo, piano, canto, flores y toda clase de labores de adorno.

Plaza de Jáudenes, núm. 68, pral. (Concordia).

**Perfumería, Jabones y Objetos de Tocador****TIENDA DE ROPAS HECHAS  
DE VICENTA PÉREZ ARRIBAS**

Mayor alta, 56, Guadalajara

Esta casa es la que más barato vende y la que más surtido tiene en jabones, esencias, cosméticos, pastas dentífricas, cremas para hermostrar el cutis, los más delicados perfumes para el pañuelo y todo cuanto se usa en el ramo de perfumería.

Jabón para lavar, muy económico por su buen resultado.

Ropas hechas para niños á precios baratísimos, por ser fin de temporada; guantes de todas clases y de Reglamento.

**CRÓNICAS MOMENTÁNEAS**

¡Gracias á Dios que ya se van calmando los ánimos y el furor que se había apoderado de algunos sugetos con motivo de las dichositas elecciones!

Ya el jueves se celebró el escrutinio general en los distritos, se proclamó á los candidatos... y aquí paz y después... hambre.

Paz como la de Infiesto: Diez muertos y quince heridos graves.

Ahora á ver lo que sacamos los españoles de todo esto.

Para mí que no sacaremos nada, ó cuando más, que vendremos á parar en lo que decía el borracho: en que se subirá el vino, que es lo que está ya sucediendo.

Mientras en los casinos, cafés y en otras tertulias más ó menos políticas se ha hablado mucho la anterior semana del resultado de esa lucha que tan mal parado deja la pureza del voto y los bolsillos de algunos—porque hay que reconocer que el sufragio se ha corrompido más por los de arriba que por los de abajo—los padres Misioneros tampoco se han dado punto de reposo, predicando á sus numerosos oyentes las bondades de la religión católica y las enseñanzas de sus principales preceptos, hasta el jueves que dieron por terminada su misión.

Y vean ustedes lo que son las cosas: una de las manifestaciones que les he escuchado con verdadera complacencia, ha sido la que uno de dichos padres hizo, refiriéndose á lo que es pecado.

La verdad es que tal manifestación me dejó satisfecho, cuando le oí exclamar que era pecado, y mucho, echar agua en la leche y en el vino.

—¡Bendita sea tu boca!—no pude por menos de exclamar yo también en un arranque—im-

previsto—de entusiasmo.—A ver si ahora, ante el temor de la justicia divina, ya que no al de la humana, bebemos, *naturalmentz*, ambas cosas.

Pero ya verán ustedes cómo los taberneros y los lecheros siguen *bautizando*, no sólo á ciencia y paciencia de las autoridades, sino á sabiendas de que *pecan*.

Porque es lo que decía uno de ellos:—¡No ve usted que esos pecadillos son de los que se perdonan con indulgencias! De modo que se ganan unas cuantas—que eso es muy fácil—y vuelta á *bautizar*.

Sí, y vuelta—decimos nosotros—á la tarea de hacer de un dos un cuatro, sin necesidad de enmiendas ni raspaduras.

Como que es un problema facilísimo en que se aplica la *Regla de interés*—no simple, porque los simples somos los consumidores—sino *compuesto*, cuya solución... es agua.

Aunque á veces suelen entrar otros componentes ó materias no clasificadas, pero que *limpian, fijan... é intosican*.

Por lo demás, tiene razón ese apreciable sugeto: otra cosa sería, si ya que se perdonan esos pecadillos, no se perdonaran las multas y que éstas fueran en *crescendo*.

Y á propósito: la anterior semana—y sin duda como consecuencia de mi última crónica,—recibí una carta firmada por *Un tendero*, en la cual, y entre otras cosas muy *pelegrinas*, me dice lo siguiente:

«... Y además, otra vez, cuando hable usted de los que pesan y miden mal, debiera usted citar nombres. ¿No ve que así, de esa suerte, es *medirnos* á todos con el mismo rasero? ¿Qué motivos tiene usted para no hacerlo así? Y lo mismo digo cuando habla usted mal de todos los políticos...»

Deploro la susceptibilidad de ese señor, que sin duda, un poco quisquilloso, casi intenta pedirme explicaciones y llevarme á un terreno que á mí no me conviene.

Y esto me recuerda, á propósito de las *susceptibilidades*, lo siguiente, que quizás muchos de mis lectores lo tengan ya olvidado:

Cuentan que un día se le ocurrió á uno decir que tenía motivos para no pasar por la calle de Bardales.

A nadie se le había ocurrido encontrar ofensa en esas palabras más que á un vecino muy quisquilloso que habitaba en dicha calle, que fué á pedirle una satisfacción por interpretarlo como insulto.

El pretexto del quisquilloso era que al decir que uno tiene motivos para no pasar por determinada calle, equivale á tratar á los vecinos de... ¡cualquier cosa!

Esta salida no pudo menos de dejar maravillado al presunto ofensor, que no tenía más motivos para dejar de pasar por la calle de Bardales, que el no ser ésta camino derecho para ir á su casa.

Es decir, el colmo de los vecinos susceptibles.

Y eso le digo yo al tendero: si no cito nombres ni hago política, es porque *ese* no es el camino derecho para conseguir nuestros propósitos, ó mejor dicho, para ir por donde á nosotros nos conviene.

\* \*

Y la verdad es, mis queridos lectores, que después de tantas minucias, el porvenir no puede presentarse *más risueño*.

Ya sabemos de algunos pueblos en donde se han helado parte de las viñas y los patatares tempranos, y en otros en que también, á parte de la cosecha, no la resucita ya ni aunque la rieguen con el agua del Jordán.

Aquí, como en todas partes, *todo, todo, TODO* se va subiendo—tanto como algunos de esfera y otros de tono—hasta el punto de que ignoro de qué se mantendrán esos *capitalistas* que ganan seis ó siete reales diarios, y que aún les sobra para vestir, calzar y pagar casa.

Y luego se quejarán de vida tan regalada, cuando la verdad es que, de atenderse á lo que ellos piden, sería para que enseñasen sus cuerpos á malas costumbres.

Y cuando—como decimos los hartos y con razón—ellos, con un pedazo de pan y una cebolleta, viven más felices y satisfechos que nosotros, sin *preocupaciones de ninguna especie y sin quebraderos de cabeza*.

Y alguno dirá, y con razón, que maldito si yo me la he quebrado para confeccionar esta crónica.

ALFONSO MARTIN.

**LA POESÍA**

A veces la veo brillar  
velada en lindo capuz,  
y en mi alma reflejar  
como en la alfombra del mar  
el resplandor de una luz.

¡Poesía! Vagos rumores  
en melódicas estancias  
y sonos embriagadores,  
y ritmos encantadores  
con célicas consonancias.

Anhelos, suspiros, flores,  
horizontes de topacio,  
cantares, risas, primores  
y purpurinos colores  
que prestan luz al espacio.

Magníficas alboradas  
y crepúsculos suaves,  
ilusiones sonrosadas,  
perspectivas encantadas  
y dulces trinos de aves.

Tornasoles que refleja  
del lago el tranquilo tul;  
es el eco de una queja,  
es una idea que se aleja  
por el horizonte azul.

Es el cielo de Venecia,  
es algo que magia brinda  
y lo profano desprecia;  
es el honor de *Florenzia*  
y el cinturón de *Florinda*.

Vivo fulgor que deslumbra,  
reflejo de luz y calma  
que el pensamiento vislumbra,  
rayo de gloria que alumbrá  
los horizontes del alma.

Cuando gozar me parece  
sus sonrisas de querube  
y el ansia del alma crece,  
la llamo, y se desvanece  
como el crespón de una nube.

ARMANDO OLIVEROS.

**LA CRUZ DE MAYO**

La cruz era una flor. Varias jovencillas, risueñas y alegres, cubrían el madero santo con guirnaldas y coronas tejidas por sus manos: cintas de vivos colores estrechaban los manojos de rosas: hojas verdes llenaban el fondo: sostenían los candelabros velas rizadas, y sobre espejos reflejábanse las luces; en suma, todo el altar estaba adornado con exquisito gusto.

No pueden ser más buenos, ni más hermosos los tres primeros días del mes de las flores: en el primero, consagrado al culto de la Diosa Venus, rinde el pueblo tributo de admiración á la mujer que ostenta sus bellezas, su atractivo y su gracia, vestida de ricas telas, adornando su cabeza y talle, respectivamente, con la corona y el manto de la hechicera virgen de Mayo; en el segundo día, consagra la patria un recuerdo á los mártires de la independencia, del honor, de la lealtad, y en el de hoy, la juventud, entusiasmada, pone remate á las anteriores fiestas con el culto y adoración á una cruz que ha florecido. Al lado del altar, donde se venera, están, como en siglos paganos, las vestales, las jóvenes que ponen de manifiesto al pueblo sus encantos juveniles.

Ha desaparecido la signatura del supremo dolor, el anagrama de la tristeza, la idea de trabajo y mortificación. No se advierte la huella del sufrimiento; bien puede afirmarse que la cruz es un árbol floreciente, cuyas raíces se ex-

tienden por toda la tierra y las ramas de su copa balancéanse en las regiones de la luz infinita; por esto, la fiesta de la cruz de Mayo, participa de dos caracteres: el religioso y el profano. Hay allí donde se celebra algo que encanta y aprisiona el espíritu á la tierra y hace amar el mundo, sus flores, sus galas, sus pompas; algo también existe que se esfuerza por hacer subir á lo alto, alguna idea de gloria, algún pensamiento de cielo, dicha de puro amor, tranquilidad y sosegada paz, aspiraciones que llaman á la región eterna, y entrambos deseos, establécense una lucha, viniendo, al fin, á triunfar el amor á la tierra, á la vida del mundo con sus dolores y enfermedades y amarguras y lágrimas....

¿Quién tiene la culpa, el cuerpo vencedor, ó el espíritu vencido? ¿la humanidad con sus fuerzas, vigorosa y potente, ó el espíritu débil, enfermo y flaco que no resiste la más lijera tentación? Seguramente, puede imputársele el pecado de amar el mundo más que el cielo, á esas jovencillas que adornan el altar y visten la cruz de rosas y riegan el suelo con esencias, porque ellas miran al hombre con la luz de sus ojos, y sus labios de coral, al parecer flores que entreabren sus pétalos, dejan salir la sonrisa de entre nacaradas perlas; el carmín de sus mejillas es matiz de rosas; ellas, esas jóvenes son otras flores, ¿qué extraño puede ser que se les rinda más devoción que á las de la cruz? Así que, mientras el lábaro santo, el seco madero, el mismo que atormenta la vista del penitente, el que sirve de apoyo al anacoreta en el desierto, el que lleva el mártir á la batalla, como el guerrero á la pelea, sin hojas, sin flores, nos muestra los taladros del hierro, las gotitas rojas de una sangre divina, otro madero, verde y frondoso, nos predica amor, paz, alegría.

Yo sé,—¿quién no lo sabe?—que la cruz de la vida pesa mucho, tanto, que algunos infelices sucumben sin poder resistir el peso; yo sé, que ese leño es grande, que la carga es dura, y, por lo mismo, ¡cuántos desgraciados, seducidos por la cruz de Mayo, la desean! cargan con ella, pero ¡ay!, ignoran que la flor se deshoja, los tallos se marchitan, las cintas se deshacen, y á la postre, vuelve á surgir la cruz, siempre la misma, árida, seca, pesada; tanto es así, que sobre el verdadero peso de la santa insignia tienen que soportar el de esos adornos que de igual modo pesan, y no poco, en determinadas ocasiones.

La cruz de Mayo, sí, es muy bonita, como lo son hermosas las vírgenes que la custodian después de haberla disfrazado con flores, pero hay un libro, el de bien vivir, que nos enseña el camino de la verdadera felicidad. Suyos son mis consejos.

—Sabed que nadie muere sin llevar sobre sus hombros la cruz de la amargura, de la enfermedad, del dolor; por lo tanto, carguemos con ella, desde que nace en los valles de la antigua Efrata, hasta que corona la cumbre del Gólgota, y no la desdeñemos, no, es ley de la vida humana el soportarla.

—Los adornos no quitan la amargura, ni evitan la enfermedad, ni ahuyentan el dolor; son algo que entusiasmo á la gente de pocos años, pero que, no por eso, modifican lo esencial. Son regocijos que envuelven pesares, dichas que arrastran sufrimientos, glorias de un día; todo eso es la cruz de Mayo, porque su ropaje no modifica, ni cambia, sólo envuelve, presentando á la vista en forma más agradable, la signatura del dolor, el anagrama de la tristeza.

CÁNDIDO GASCÓN Y LÓPEZ.

## La Capilla de los Urbinas

Sr. D. Juan Diges.

Mi querido amigo: Usted que tanto se interesa por las cosas de este pueblo, y especialmente por aquellas que atestiguan nuestras grandezas de épocas pasadas, ocasión encontrará, no tardando mucho, de esgrimir su bien tajada pluma en pró de una idea, de la que ya

se ocupó en este periódico y que otra vez va á estar sobre el tapete.

La Dirección general de Propiedades ha aprobado la investigación llevada á cabo con respecto á la hermosa capilla de la Cuesta de San Miguel, fundada por Luis de Lucena, edificio que no tardará mucho tiempo en anunciarse á la venta en pública subasta, puesto que ya se ha designado el Arquitecto que ha de tasarlo.

Yo sé que usted, como todos los que sentimos verdadero cariño por las cosas de nuestro pueblo, había de ver con gusto que esa capilla fuese adquirida por el Ayuntamiento, quien á poca costa podría restaurar y conservar tan artístico monumento, ya para dedicarlo á Museo, ya para otros usos que patentizasen nuestra cultura y progreso.

Por eso confío en que trabajará usted con verdadero entusiasmo para que tal idea se lleve á la práctica, evitando continúe tan preciada joya convertida en un pajar ó,—lo que sería más sensible,—que llegue á manos de algún especulador, enemigo de nuestras glorias pasadas, que convierta en un montón de escombros la hoy hermosa Capilla de los Urbinas.

Nunca mejor que en la ocasión presente puede usted influir cerca de algunos señores de los que forman nuestro Municipio, para que el edificio que nos ocupa pase á ser del pueblo, y no dudó que al fin y á la postre conseguirá salvar del naufragio esa hermosa joya, que si su valor material es de escasa importancia, su mérito artístico es incalculable.

Sabe le quiere su admirador y verdadero amigo,

LUIS CORDAVIAS.

## DESDE ALCALÁ

EL RECREO.—R. I. P.

Así, como suena, ha fallecido esta sociedad debido á la voluntad de sus pocos admiradores, oficiando de enterradores su propio cuadro activo.

Pocas palabras más debía de dedicarla, pero los entusiasmos que siempre he tenido por ella, me obligan á ejecutar lo contrario, deplorando como acérrimo entusiasta, su poca fortuna.

Pruebas mil he dado de la admiración que me causaba la buena marcha de «El Recreo», contribuyendo á ello, aunque muy modestamente, en los periódicos que se han publicado en esta Ciudad, cosa que á nadie debe de causar enojo, debido á que con dos compañeros de *La Voz Complutense*, fundé esta malograda sociedad lírico-dramática.

No hace mucho tiempo que, descansando los *artistas* en el pasado verano de la tarea invernal, publiqué un articulito en *El Eco Complutense*, haciendo notar se prolongaba demasiado el cierre de las puertas de «El «Recreo», solicitando se abrieran de nuevo, cosa que en efecto sucedió: mas, habiendo tenido noticia de que había sido recibida con frialdad la apertura, volví á mi anterior campaña, publicando nuevamente otro artículo en *La Crónica* de esa capital, el que tuve el mal acierto de dedicársele al revistero de *El Eco Complutense*.

En este último (1), refundí otro que vió la luz en el *Heraldo* de esta población complutense, y hacía notar que con el exclusivo objeto de que los *chicos* se lucieran, representasen la hermosa comedia de los hermanos Quintero, *Los Galeotes*.

Mas, sin duda alguna, esta idea, como el reparto de la obra, le pareció muy descabellados, en cuanto no quiso apoyarla en su semanario, haciéndome precursor, por lo tanto, que «El Recreo» pasaría pronto á mejor vida.

Consumada esta obra, medio amortajado su cadáver, y la campana de la iglesia vecina tocando para sus funerales, sólo me resta decir que la tierra la sea leve.

AGUSTÍN SANZ.

Alcalá de Henares.

(1) En *La Crónica*.

## EN TORREJÓN DEL REY

El lunes celebróse el anunciado enlace del joven tipógrafo Venancio Perucha con la bella señorita de aquella localidad Teodora Sanz, siendo padrinos los hermanos de los contrayentes Juan Perucha y D.<sup>a</sup> Victoria Sanz, esposa del sacristán de dicho pueblo.

Asistimos como convidados varios jóvenes de esta capital, yendo con nosotros dos simpáticas y bellas señoritas que sentimos no recordar sus apellidos, pero sí sabemos sus nombres, Ignacia y María, que hicieron gala de su belleza y buen humor, sobre todo María, que allí en el pueblo se la disputaban para agasajarla.

Por la tarde se hizo una romería al inmediato pueblo de Valdeavero, acompañados de las simpáticas y divertidas señoras D.<sup>a</sup> Juana y Toribia Bayo, así como su hermano Doroteo, donde se improvisó un baile en un salón, bailando hasta rendirnos el cansancio, regresando á las ocho de la noche á Torrejón, donde también se bailó hasta las dos de la madrugada en la Casa Ayuntamiento, asistiendo buen número de jóvenes de aquel pueblo.

En fin, que fiestas de esta índole se debían repetir muy á menudo y en pueblos tan hospitalarios como Torrejón, pues nos deja un recuerdo gratísimo, tanto por sus bonitas mujeres, cuanto que allí la sencillez abunda, desviándose por complacer á los forasteros.

Doy en nombre de mis compañeros las gracias al pueblo de Torrejón, especialmente á las señoras Juana y Toribia Bayo, como también á su hermano Doroteo, que nos sirvió de *cicerone*, no olvidando á la maestra de Valdeavero, que nos honró con su presencia al baile, al par que deseamos á los nuevos esposos todo género de venturas en su nuevo estado.

JUSTO ROMERO.

## Crónicas madrileñas

Ocupa la actualidad madrileña, en absoluto, de un lado la contienda electoral y de otro la hermosa manifestación del saber y de la ciencia, que se exterioriza con la celebración del Congreso internacional de Medicina.

Apartemos con repugnancia, así, con repugnancia y asco la vista del primer cuadro, en el cual, ayer como antes y hoy como ayer, sólo hemos de alcanzar á ver las llagas del humano espíritu, y contemplemos la belleza del segundo.

Gracias á este Congreso, háse demostrado una vez más, en corto espacio de tiempo, que esta nuestra patria, tan calumniada por todos y, justo es confesarlo, por los mismos españoles, no está muerta en lo que á la vida intelectual dice, y galanamente, en la lucha pacífica y hermosa del saber, han demostrado los cultivadores de las ciencias médicas, que al lado de los Bronardel, Mac-Donald, Smell, Frankel, Doyen, etc., pueden colocarse los Ramón y Cajal, Esquerdo, Gutiérrez y cien otros.

¡Llor á estos esforzados paladines de la ciencia! ¡Llor á estos buenos patricios, que reivindicar para España el lugar que siempre, de derecho y de hecho, ocupó!

Y aparte de esto, tan importante, tan digno de ser tomado en cuenta, y después de tributar un aplauso, no por modesto menos sincero, hemos de tratar otro punto que, así como el anterior dice á la esfera de la ciencia y por ende atañe á la humanidad, éste dice á la esfera del arte, inmortal, sublime, aspiración de todos los nacidos inteligentes.

¡Qué ejemplares de bellezas extranjeras han traído los doctores concurrentes al Congreso!

Daba gana de llamarse Petriloff ó Bergsmanufl ó alguna atrocidad así, sólo por tener derecho á ser paisano de ciertas congresistas.

Especialmente hago memoria de una señora, que me presentaron, doctora en Medicina. ¡Las ganas que pasé de ponerme enfermo grave!

Pero Don Juan no se arredra... que dijo el poeta.

Ante tan formidable invasión de bellezas, nuestros compatriotas han querido demostrar

lo ya demostrado, y ¡Ave María! la de ojos negros, caras de cielo, tal es cimbradores y pies de muñeca que se ha descolgado en Madrid!

Fiel amante de lo bello, tengo los ojos desorbitados, porque es sensible salir á la calle teniendo algún gusto estético.

Otra cosa no tendremos, pero ¡lo que es malos gobernantes y mujeres hermosas!

\* \*

En la noche del miércoles 29 de Abril y previa citación hecha por nuestros queridos amigos los Sres. Nadal, Cobeña y Marco y en el salón de actos de la importante sociedad *El Fomento de las Artes*, reunióse una parte de los trescientos y tantos adheridos al proyecto de constitución del *Centro alcarreño*.

Presididos por el Sr. Rivera, asesorados por los Sres. García Avellano, Cobeña, Nadal y Marco, expuso el presidente, haciendo espontánea gala de envidiables dotes oratorias, el fin que á los congregados reunía, y luego de hablar con el amor que merece y el entusiasmo natural de esa querida tierra, invitó á los concurrentes para que emitieran sus pensamientos al caso pertinentes, haciendo, en virtud de esta invitación, acertadísimo uso de la palabra los Sres. Benito Chavarri, Medrano, Cobeña, Romero, Mingo, Nájera y algunos otros más, cuyos nombres no recordamos.

Aludido directamente por el Sr. Rivera en mi calidad de representante de FLORES Y ABEJAS, hice nuevas protestas de adhesión incondicional á los fines del *Centro*, y usó también de la palabra nuestro compañero Villanueva, ofreciendo, tanto él, como yo, no sólo la cooperación de *La Región*, por él representada y de FLORES Y ABEJAS por mí, sino, por así esperarlo, la de toda la prensa alcarreña, acto que verificamos interpretando, seguros estamos, el pensamiento de nuestros colegas, ya exteriorizado en hechos.

Acordóse, luego de amplia discusión, nombrar una Junta ejecutiva; pues la de propaganda está en todos y cada uno de los adheridos, compuesta de los Sres. Rivera, Chavarri, Cobeña, Marco, Nadal, Medrano, Villanueva, Nájera y García Avellano, para que, sin levantar mano, proceda á dar forma á los Estatutos que habrán de someterse á la aprobación de una Junta general, que habrá de convocarse en brevísimo plazo, y luego de rendir un voto de gracias á la Directiva del *Fomento de las Artes* por su galantería al cedernos uno de sus salones, merced á la gestión del Sr. Rivera, otro á los señores Marco, Cobeña y Nadal por su infatigable labor y otro á la prensa alcarreña por la ayuda prestada y la que se espera siga prestando, levantóse la sesión con un viva entusiasta de nuestro amigo el Sr. Medrano, al centro que acaba de nacer.

Esta es la relación escueta de lo ocurrido, pues no es posible manifestar el entusiasmo, el número y calidad de ideas felices que se apuntaron, la compenetración de sentimientos que reinó en la reunión, de más de sesenta personas, la corriente de afecto y simpatía que se estableció entre todos.

Era la una de la mañana cuando abandonamos, todos unidos, el salón del *Fomento de las Artes*, quedando citados para el próximo lunes, 5 de Mayo, por el Sr. Chavarri, Teniente de Alcalde del distrito de la Latina, en las oficinas de la Tenencia, para proseguir los trabajos.

Y hé aquí cómo la voluntad decidida vale tanto como todos los poderes de la tierra.

\* \*

- De las elecciones ¿qué?
- De las elecciones ¡ná!
- ¡Pero si decían que!...
- Sí decían, pero ¡quía!

RAMIRO VILLARINO.

## La fiesta del trabajo

Solemnizarónla anteaer los obreros de esta ciudad con la celebración de un mitin en el teatro principal.

Dicho acto se verificó con perfecto orden y

gran afluencia de espectadores de ambos sexos, presidiéndolo el compañero Baltasar Aragonés, presidente de la sociedad de albañiles, acompañado de los de las sociedades de carpinteros, obreros en hierro y panaderos, Luis Ranz, Gabriel Orozco y Diego Manchado.

El compañero Aragonés (Baltasar) dió principio al acto recomendando el mayor orden, dedicando un cariñoso saludo á la Unión general de obreros españoles, a los que aconsejó paciencia y calma, para de este modo poder conseguir el fin que se proponen.

Entre atronadores aplausos se levantó á hacer uso de la palabra el compañero Estanislao Jaraña, presidente de la Asociación de pastores, recomendando en muy sencillas frases la unión entre patronos y obreros, para que de este modo el patrón no explote al obrero y el obrero no abuse del patrón, terminando su breve discurso con vivas á los obreros españoles.

Signióle en el uso de la palabra el compañero Diego Manchado, quien después de dedicar un saludo á las compañeras y compañeros que á dicho acto asisten, recomendó la unión trabajadora, sin distinción de clases.

El compañero Aragonés (Modesto) empezó su discurso, pidiendo la mejora de jornal y disminución de horas de trabajo, no por lo que signifique trabajar menos, sino para que de este modo, si una obra había de durar tres meses bajando á destajo, imponiendo obligatoria las ocho horas de trabajo, decía el orador, que así podría durar seis, y de este modo se verían libres de la crisis por que atraviesa la clase obrera durante los meses de invierno. Dedicó frases de elogio á los obreros del campo, compadeciéndose de su situación y recomendando protección para los mismos.

El compañero Angulo, de la Unión general de trabajadores de Madrid, constituida por 50.000 obreros, se levantó á hacer uso de la palabra, demostrando en sus tonos fogosos su mucha práctica en la oratoria; recomendó solicitar de los poderes públicos una legislación protectora del trabajo; pedir ocho horas de jornada legal, fundándose en que el aumento de maquinaria ha sido causa de la paralización general de la clase obrera; protección por parte de los poderes públicos para el anciano y la mujer y abolición de la pena de muerte; recomendó á todos los obreros hacer uso libremente del sufragio, siempre que éste sea en favor de personas que algo puedan hacer por dicha clase, calificando de canalla lo mismo al que vende su voto como al que lo compra; dirigió censuras al Sr. Conde de Romanones, con motivo de la huelga de obreros de tranvías de Madrid; recomendó la lectura de la prensa, particularmente de la obrera; hacer la revolución desde abajo, no desde arriba, como dijo el Sr. Maura, terminando su discurso con un fuerte viva á los obreros españoles.

El orador fué muy aplaudido y felicitado; el orden, lo mismo en dicho acto que al organizarse la manifestación que más tarde recorrió las calles de la población, fué perfecto.

La sociedad de carpinteros, panaderos y obreros en hierro han estrenado tres hermosísimas banderas, primorosamente bordadas las dos primeras por las Srtas. Micaela García y Julia Martín y la última por la Srta. Josefa de Nicolás.

En el teatro vimos al delegado del Gobernador Sr. Navarro y á los representantes de *La Región*, *La Crónica*, *El Republicano* y el corresponsal del *Heraldo de Madrid*.

\* \*

Por la tarde, gran número de obreros con sus familias, fuéronse de jira á los Mandambriles, donde no hubo que lamentar ni el más pequeño incidente.

Aplaudimos la correctísima y sensata aptitud de los obreros de Guadalajara.

## CARTA ABIERTA

Para D. Ramón Casas  
Brihuega

Mi querido amigo: Grande ha sido la satisfacción que la lectura de su bien escrita carta me ha producido, pues ella ha servido, á más de para honrar á FLORES Y ABEJAS con su publicación, para hacernos saber que Brihuega, la perla del Tajuña, se halla en esta ocasión, como en todas, dispuesta á contribuir con sus entusiasmos y valimientos á toda obra que en beneficio de la provincia de Guadalajara pueda redundar.

Gran cariño tengo á la tierra que me vió nacer: gratísimos recuerdos guardo de cuantas poblaciones y pueblos he visitado; pero entre todos ellos, puedo asegurar á V. que Brihuega ocupa en mi corazón uno de los lugares preferentes.

Las temporadas, aunque cortas, que en ella he pasado, no se borrarán nunca de mi imaginación; y al recordarlas, surge ante mi vista esa villa con su Inmaculada Patrona, su histórica *Torre Bermeja* y su fértil y hermosa vega, que á manera de gran cogin de esmeraldas, sirve de apoyo y descanso á los seculares muros en que se eleva el Santuario de la *Virgen de la Peña*.

¿Pero para qué esforzarme en demostrar á ustedes mi afecto?

Todos le conocen, y todos saben, que me tienen á su disposición.

Por eso, su carta, ha sido para mí más que un bien escrito trabajo literario; más que una prueba de adhesión á la creación del *Centro Alcarreño*; la carta de usted, amigo Casas, ha sido la mensajera de lo íntimo, de la que se guarda y se lleva en el corazón.

Excuso decirle que me he apresurado á visitar á D. Tomás Rojo.

El, como buen alcarreño, trabajaba ya sin descanso en beneficio del Centro.

Con su peculiar modestia, me dijo al verme: «He hecho cuanto he podido; si el resultado es pequeño, en cambio la voluntad ha sido muy grande.»

Luego supe que había contribuido con un número muy considerable de adhesiones.

Al despedirme de él me encontré con Luis del Río. Nadie, al ver su modestia, hubiese reconocido en él al sabio Doctor, que unas cuantas horas antes había debatido en medio de gran expectación, en la sesión del Congreso Médico Internacional.

Y cuando por la noche asistía en el *Fomento de las Artes* á la reunión para la constitución del *Centro Alcarreño*, y en ella era presentado á personalidades de verdadera importancia en esta Corte, y que, como yo, habían nacido en esa querida provincia, sentía gran satisfacción, y adquiría el convencimiento de que el dictado de *alcarreño*, era, y estaba llamado á ser, mucho más de lo que todos hemos creído siempre.

M. VILLANUEVA Y DEPRIT.

## FLORES Y AGUIJONAZOS

### Las Mayas y las Cruces

Con la modesta costumbre de pedir para la Maya, nos asedian estos días una legión de muchachas, sin que nadie ponga coto á sus cargantes instancias. Hora es ya de que el Alcalde prohíba costumbres rancias, pues eso solo sucede actualmente en Valdehanchas. Que nos dejen de sablazos con pretexto de las Mayas, y que se vayan al cuerno esas niñas con sus latas.



¡Viva el sufragio!

Para que se convenzan ustedes una vez más de lo que sirve el haber concedido derechos á ciertos individuos, vamos á comunicarles lo que en estas elecciones sucedió en un pueblo de cierto distrito de la provincia.

Llegó allí el agente electoral de uno de los candidatos y empezó á comprar votos al precio de 50 pesetas.

Enterado del caso un caciquillo de aquellos contornos, amigo del otro candidato, empezó también á adquirir votos, pagando igual cantidad, y cuando ya había repartido la friolera de 4.000 pesetas, enteróse de que el mufidor contrario ya no estaba en el pueblo, negándose á continuar aquel derroche.

Pero cátrate que advertidos de tal decisión unos 150 electores que aun no habían percibido las 50

del ala, rodearon al dádioso agente electoral y quieras que no quieras, tuvo que pagar á cada uno 25 pesetas.

Y ahora, díganme ustedes con franqueza. ¿Qué merecen esos electores, libertades ó argollas en los pies?

#### Pacotillas de Estrañi:

Dícese que en las carreras de automóviles París-Madrid se van á ver cosas raras, entre ellas un coche construido por Dorraçq y que pesa 650 kilos; tiene 80 caballos de fuerza y marchará á razón de 140 kilómetros por hora.

Y á razón de doscientas probabilidades de hacerse cisco, por kilómetro.

Su propietario es un señor que se llama Henri Opper, el cual irá en el automóvil.

No ha revelado á nadie la causa de su desesperación.

Habrá tenido algún disgusto de familia.

De la cárcel de Santoña dos gitanos se fugaron de noche, por una mina que ellos mismos practicaron. Uno de los dos es mudo y así, aunque la boca abra, no habrá civil que le coja ¡al menos por la palabra!

Hay en el hospital de Tomak (Rusia) un hombre que tiene doscientos años de edad, y que es viudo desde hace ciento veinticinco.

Asegura que su difunta era un prodigio de belleza.

No lo creo,

¡Si fuera eso verdad, presentaría de la difunta la fotografía!

Lo que sí creo es que tenga doscientos años de edad.

Porque un poco más antiguas son las pirámides de Egipto y se conservan bien.

## UNA BODA

La madrugada del viernes, conforme anunciábamos oportunamente, efectuóse en la parroquia de San Nicolás de esta ciudad el matrimonial enlace del Magistrado de esta Audiencia D. Leopoldo López Infantes, con la distinguida Srta. Nicolsa Giménez, hija del acaudalado propietario nuestro amigo D. Antonio, quien apadrinó á los contrayentes en unión de la respetable madre del novio.

La boda verificóse en familia, luciendo la Srta. de Giménez elegantísimo y valioso traje negro, adornado con azahares y larga cola.

Terminada la ceremonia religiosa, fueron obsequiados todos los asistentes al acto en la residencia del padre de la novia.

En el mixto de aquella mañana salieron los nuevos esposos con dirección á Zaragoza, desde donde irán á Barcelona y Valencia.

Hemos oído hacer grandes elogios de los ricos presentes hechos á los novios, así como del ajuar de la Srta. de Giménez.

El Sr. López Infantes regaló á la que ya es su esposa, á más de elegantes vestidos, un aderezo de brillantes y sortijas de gran valor, una de ellas de ópalo.

Por su parte la novia obsequió á su prometido con magnífico reloj y cadena de oro, botanadura de brillantes y alfiler de corbata también de brillantes.

Deseamos á los nuevos esposos todo género de venturas, á la vez que les felicitamos cordialmente.

## CRÓNICA SEGUNTINA

Con las elecciones de diputados á Cortes, ha habido mucho que hablar.

¿Pero qué diré yo que no sepan todos mis lectores?

Sólo diré, que no habiéndose celebrado el escrutinio el jueves por un error de imprenta, es decir, porque gracias á ese error del *Boletín oficial*, que decía Hosca, en lugar de Horna, el interventor de este pueblo faltó á la lista.

Verificado el escrutinio el viernes, el presidente, D. Pedro Sáinz de Baranda, Juez de primera instancia de Guadalajara, proclamó diputado por este distrito á D. Alfredo Sanz Vives, que resultó con una mayoría de 3.342 votos.

El viernes mismo, en el mixto de Zaragoza, marchó el Sr. Sanz y Vives para Madrid, así como el diputado electo por Molina D. Calixto Rodríguez, que tomó el tren en Medinaceli.

El miércoles se recibió en ésta la noticia de haber fallecido en Valencia el Dean de esta Catedral D. Cayetano Ramos, persona muy estimada en esta ciudad.

El Sr. Ramos había ido á su país natal en busca de la salud quebrantada por un ataque de parálisis que sufrió hace unos tres meses.

Se halla también gravemente enfermo el Penitenciario D. Plácido López, cuya mejoría deseamos.

CORRESPONSAL.

## NO HAY MAS QUE HABLAR

Nos escribe desde la Corte el Sr. D. Angel Monterde, quien en el último número de *La Crónica* publicó un artículo hablando del *Centro alcarreño* bajo la firma de *Demontre*, manifestándonos, con una sinceridad digna de todo encomio, no le han guiado otros propósitos al ocuparse de tal asunto, que cooperar á la fundación de tan beneficiosa sociedad y dar á cada cual la parte que le cupiese de gloria.

No hemos de entrar en polémicas que á nada conducirían, sobre quién fué el periódico que primeramente lanzó tan simpática idea, pues asunto es ese que consideramos de poca monta y crea que si nuestro corresponsal madrileño no citó á *La Crónica* solo fué por un olvido involuntario ó quizás por ignorancia.

Lo esencial es que el *Centro alcarreño* sea una realidad y á ello estamos seguro contribuirá poderosamente nuestro distinguido paisano D. Angel Monterde, al que nos ofrecemos desde hoy en cuerpo y alma.

## Sección de noticias

### Diputación provincial

Ha quedado constituida la Diputación provincial, reeligiéndose Presidente, á D. Emilio Ignésón; Vicepresidente, á D. Angel Aguado y Vicepresidente de la Comisión provincial á don José Antonio Herrera y Loperráez.

A más de este señor, forman parte de dicha Comisión actualmente, los Sres. Alvira, Solano, López-Palacios y Ayuso.

El jueves terminaron en esta capital las misiones llevadas á cabo en la parroquia de Santa María por RR. PP. Jesuitas.

Todos los actos celebrados han estado concurridísimos, siendo muy elogiadas las pláticas pronunciadas por los Padres de la Compañía de Jesús.

Por Real decreto de 29 del pasado se ha autorizado al Parque aerostático del cuerpo de Ingenieros para que adquiera, por gestión directa y sin formalidades de subasta, dos globos cometas de 85 y 715 metros cúbicos, respectivamente, de Alemania y París; telas para ensayos de construcción de dos globos y un compresor de gas.

El día 15 del actual darán principio los exámenes para ingreso en esta Academia de Ingenieros.

El viernes tuvo la fatalidad de caer junto á una de las ruedas de un carro que guiaba un vecino de Chiloeches, quien gracias á la intervención de algunos transeúntes que detuvieron las mulas, no sufrió grave percance, produciéndose tan sólo algunas erosiones en la pierna izquierda.

El hecho ocurrió en la calle Mayor alta, junto al domicilio del Sr. Güici.

Encuétrase en el cercano pueblo de Iriépal, nuestro distinguido amigo D. José Trillo.

### Nuestra enhorabuena

Se la damos muy sincera y entusiasta á nuestro entrañable amigo D. Lucas del Campo por la prueba de cariño y simpatía que acaba de darle el distrito de Alcalá de Henares, eligiéndole su representante en Cortes.

Hace tiempo que esos eran los deseos del dis-

trito todo, que deseaba premiar de alguna manera lo mucho que, tanto en el orden moral, como en el material, debe á uno de sus hijos más entusiasta por la prosperidad y engrandecimiento de Alcalá de Henares y que más se ha desvelado en todas las ocasiones por favorecer sus intereses, aun á costa siempre de los suyos propios.

El tribunal de oposiciones para cubrir la plaza de Delineante de Obras provinciales, ha aprobado á los opositores D. Baltasar Zabía y D. José Inglés, proponiendo á la Diputación sea nombrado el primero.

Han sido destinados á esta Reserva de Caballería el Coronel D. Juan Ampudia, Teniente Coronel D. José de la Guardia y Capitán D. Francisco Gordón Dávila.

Un amigo de Sigüenza nos dice que cierto respetable canónigo de aquella catedral anda estos días muy preocupado con un asunto de quintas, en el que se pretende librar al hijo de una viuda, haciendo que ésta pase por pobre.

Como esto lesionaría intereses de tercero, dícenos nuestro comunicante que se instruye el oportuno contra-expediente y que la cosa va á dar juego.

Por nuestra parte debemos hacer constar que nuestro activo corresponsal en Sigüenza es ajeno á esta noticia.

### Desde Jadraque

Con verdadera animación y entusiasmo se han verificado en esta localidad las fiestas conmemorativas de la fundación de «La Benéfica», sociedad presidida por nuestro amigo Sr. Tejero.

El viernes pasó el día en esta población el distinguido y correcto escritor D. Manuel L. D' Ayot, en compañía de su amigo D. Ubaldo R. de Quiñones.

Agradecemos al Sr. D' Ayot el afectuoso saludo que tuvo la fineza de enviarnos.

Mañana, festividad de Santa Mónica, se celebrará la romería de Marchamalo.

En Santa Clara habrá por la tarde coches del servicio público para las personas que deseen concurrir á dicha fiesta.

Ha sido destinado al Ministerio de la Guerra el Coronel de Caballería D. Juan Prim, Duque de los Castillejos, que prestaba sus servicios en esta Reserva.

Encuétrase enfermo de bastante gravedad en Sigüenza, el ex-Concejal de aquel Municipio D. Daniel Lorrío.

Anteanoche llegó á esta capital el diputado electo por Molina D. Calixto Rodríguez.

En el primer ejercicio de los exámenes para oficiales quintos de Hacienda ha sido aprobado el auxiliar de esta Intervención D. Antonio Vázquez, al que felicitamos.

Hoy se verificarán en el pueblo de Usanos las tradicionales fiestas de la Cruz, que seguramente estarán animadísimas.

### Las elecciones

Verificado el escrutinio general de las pasadas elecciones, han sido proclamados por esta provincia los siguientes diputados:

Distrito de Guadalajara: Sr. Conde de Romanones, con 6.633 votos; Brihuega: D. Antonio Hernández, con 4.978; Pastrana; D. Gonzalo González, con 4.699; Sigüenza: D. Alfredo Sanz Vives, con 6.021 y Molina: D. Calixto Rodríguez, con 6.822.

El candidato derrotado Sr. Ruilópez dirigirá en breve un manifiesto á sus electores de Sigüenza.

Ha dejado de existir en San Sebastián (Gipúzcoa) el respetable señor D. Miguel López Gracia, comandante de Infantería retirado y padre del primer teniente alumno de esta academia de Ingenieros D. José López Mancisidor, hermano político del director de nuestro querido colega *La Región* Sr. Solano.

De todo corazón lamentamos tan terrible desgracia, deseando á la familia del finado resignación cristiana.

## Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la presente semana:

El martes, del Juzgado de Sigüenza, contra Vicente de la Torre, por lesiones; Ponente señor L. Infantes, a. Sr. Bravo, p. Sr. Ramírez.

El mismo día, de Brihuega, contra Benito Pérez, por hurto; p. Sr. Menéndez, a. Sr. Solano, p. Sr. Ruiz.

El miércoles, del mismo Juzgado, contra Mercedes Corral y otra, por injurias; p. Sr. Presidente, Abogados Sres. Palacios y Bravo, Procuradores Sres. Esteban y Ramírez.

El mismo día, de Pastrana, contra Francisco Pérez, por lesiones; p. Sr. Presidente, a. Sr. Aragón, p. Sr. Valles.

El jueves, de Cogolludo, contra Calixto Pérez y otro, por hurto; p. Sr. Menéndez, Abogados señores Palacios, Bravo y Solano, Procuradores señores Valles, Ruiz y Rubio.

El mismo día, de Cifuentes, contra Alejandro Benito y otro, por hurto; p. Sr. Presidente, a. señor Aragón, p. Sr. Ramírez.

Los regalos que la asociación de la Divina Pastora había ofrecido á los fieles, han correspondido á los siguientes números:

La licorera, al 13; el centro con flores, al 50; la pastorcita, al 203 y el cordero, al 235.

Debemos advertir á los señores que nos remiten originales sin firma alguna, que en tanto no conozcamos el nombre de los autores, no publicaremos trabajo alguno que venga en esa forma.

## El Deán de Sigüenza

En la madrugada del 28 de Abril falleció en Benaguacil (Valencia), su pueblo natal, el Muy Ilustre Sr. D. Cayetano Ramos Balaguer, Deán de la Catedral de Sigüenza.

Era el finado doctor en Teología, licenciado en Derecho y bachiller en Ciencias. Fué catedrático en los Seminarios de Valencia, Málaga y Burgos y en el colegio de segunda enseñanza de Sueca.

Ejerció la cura de almas en la Archidiócesis de Valencia y en Málaga. Fué Secretario de Cámara, Rector del Seminario y Provisor durante el pontificado del Ilmo. Sr. Gomez Salazar. Por oposición fué Canónigo de Burgos, y elevado después á Arcediano de la misma iglesia Metropolitana, permutando después por la dignidad de Deán de la Catedral de Sigüenza. En esta última Diócesis fué dos veces Vicario Capitular.

Su vasta ilustración y su preclara virtud le valieron todos estos honores y el general aprecio. Descanse en paz tan ilustre señor.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al distinguido Médico de Sigüenza, nuestro amigo D. Justo Guijarro.

El primer Teniente de la Guardia civil don Miguel Camino, que prestaba sus servicios en esta Comandancia, ha sido destinado á la de Arganda.

El Coadjutor de la parroquia de Santa María de Brihuega D. Blás Gutiérrez, ha sido nombrado Capellán del Cementerio de Toledo.

Pasados días efectuóse en esta capital el proyectado enlace del estimable joven D. Toribio de Luis, funcionario de esta Arrendataria de Contribuciones, con la simpática Srta. Carmen Osuna, hija del conocido contratista de carreteras D. Ezequiel.

Deseamos á los nuevos esposos muchas felicidades.

En la actualidad se está dando gran impulso á las obras del Instituto general y técnico de esta población.

Ya se ha colocado el andamiaje en la calle del Museo, con objeto de reformar la fachada por aquel sitio, abriendo nuevos huecos con arreglo al proyecto del Sr. Velázquez.

Han tomado posesión de sus cargos los nuevos Administradores Subalternos de Propiedades de los partidos de Cogolludo y Sigüenza respectivamente, D. Felipe Cristóbal y D. Fernando del Olmo,

El domingo anterior tuvimos el gusto de saludar á nuestro ilustrado corresponsal literario en la Corte D. Ramiro Villarino, quien vino á esta población con motivo de las elecciones.

## LIBROS Y PERIÓDICOS

*Madrel*, drama en tres actos y en verso, original de doña Clemencia Larra.

Tan distinguida escritora ha tenido la fineza de remitirnos su última producción, en la que se revela como una autora dramática digna de los más entusiastas aplausos.

*Madrel* es un drama por demás interesante, escrito en versos fluidos é inspirados y digno de tan fecunda escritora, á la que agradecemos su valiosísimo regalo.

*Felipe II*, drama histórico, en cinco actos y en prosa, original de D. Manuel Lorenzo D'Ayot.

El distinguido director de la *La Reforma literaria* acaba de publicar una notable obra dramática inspirada en la historia de aquel rey hermano de D. Juan de Austria.

El drama está escrito con verdadero arte, y en él campea la brillante inspiración del autor *Theara* y *La Catalepsia*.

Véndese al precio de 2 pesetas ejemplar en casa del autor, Luchana, 37, Madrid.

## DISCURRIMIENTOS

## CHARADA

Mi primera en la baraja  
al revés encontrarás,  
y es mi segunda tercera  
un reputado animal.  
Mi cuarta, en el café,  
alguna vez tomarás,  
y TODO es una profesión  
que existe en esta ciudad.

ISIDORO ENCABO.

\*\*

Cuadrado, por Angel Domingo

0

. 0 .

. . 0 . .

. . . 0 . . .

. . 0 . .

. 0 .

0

Sustituir los puntos por letras de modo que verticalmente se lea el nombre de una calle de esta población, y horizontal lo siguiente: 1.º vocal, 2.º pronombre, 3.º nombre de animal, 4.º calle de esta población, 5.º comestible, 6.º flor, y 7.º vocal.

\*\*

## FRASE HECHA



Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones, se sorteará un tomo de *El periodismo en la provincia de Guadalajara*, por Juan Diges.

\*\*

Solución á los Discurrimentos del número anterior:

Charada: Ca-mi-sa.

Charada en acción: Galápago.

Adivinaronlos Manuela Blanco, Consuelo Bonat, Felipa San Antonio, Isabel Gonzalo, Aplaná, Mari-Rosa, María Antonieta, Pepet, Julio Sánchez, Herrainz, R. M., Isidoro Encabo, Carmen Rodrigo, Angel Domingo y Don Loro, de Guadalajara; M. G. Nieto, de Cogolludo; Demontre, Rodolfo el pescador, y Francisco Meléndez, de Madrid; Srta. Josefina Sigüenza y D. Francisco Sigüenza, de Pamplona; La vecina de doña Elvira, de Alcolea del Pinar; Incógnito, de Villaflores; Joaquín Lucía, de Vitoria.

Ha correspondido el premio á doña Carmen Rodrigo.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

## El Diamante

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.

## FLOR Y NATA ALCARREÑA

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, pastas de todas clases y licores.

Biscochos borrachos.

¡NO EQUIVOCARSE!

Mayor alta, 30, Guadalajara

## EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

En la nueva de la plaza de González Hierro se ha recibido un inmenso y variado surtido en sombreros hóngos é ingleses. También ofrece á su ya numerosa clientela un bonito surtido en sombreros Curro Vargas, á precios reducidísimos. Especialidad en sombreros para sacerdotes. Gran surtido en gorras de todas formas y clases. Se hace á medida toda clase de sombreros y gorras y también se encarga de las reformas de ambos.

Se dan cupones-primas

¡FIJARSE BIEN!

3.—González Hierro.—3.—Guadalajara.

FABRICACIÓN DE SILLAS y almacenes de camas, muebles, etc.

MANUEL TABERNÉ

Camas, muebles, espejos, lámparas, baules y sillas, baterías de cocina, efectos de viaje é infinidad de artículos.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

## INTERESANTISIMO

A NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos; no mas rutina

Por cinco pesetas en Guadalajara, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones practicas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

Al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia, ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll, Santa Clara, número 18, piso 2.º—Guadalajara.



**OCASION**

de la venta barata de un magnífico piano de cola entera, y también se venden vacas de leche Suizas y Holandesas y un hermoso toro padre traspasando al que convenga el local que ocupan. Para tratar en esta ciudad, Montemar, 2.

**ALMACEN DE CALZADOS DE BARCELONA PAQUETERIA Y QUINCALLA**

de **Antonio San Bernardino**

González Hierro, 2, Guadalajara

Esta casa vende siempre con un 25 por 100 más barato que nadie, como lo lleva demostrado en poco tiempo. Sus remesas todas se hacen directamente de grandes centros, lo que há lugar á grandes rebajas y economías en sus artículos.

Los de la presente temporada son un compendio de lo ya citado en precios, rogando á su numerosa y distinguida clientela visite esta casa para su convencimiento.

González Hierro (antes San Gil), 2

**SANDALO PIZÁ**

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

**Fonda del Norte**

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía.

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

**GRAN COMERCIO**

de **BISUTERÍA, QUINCALLA Y GUANTES DE MODESTA Y AMPARO RIOFRIO**

En este acreditado Establecimiento se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en tiras bordadas á precios económicos y del gusto más delicado.

Primera casa en adornos de señoras y todo lo concerniente á aquéllos ramos de la industria.

**ZAPATEROS**

Se os recomienda la suela Godó, con la que obtendréis los mejores resultados, tanto por la duración del calzado, como por su baratura.

De venta en esta casa al por mayor y menor. Probad y os convenceréis.

M. MARQUETA, (Guadalajara).

**Se vende ó alquila**

la casa-tienda de vinos, titulada «Vista Alegre», situada en el paseo de San Roque, núm. 31.

Informes su dueño, Severiano Sánchez.—Tienda-Asilo.

**SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**

**Viuda de Caro y hermano**

(SUCEORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados.

**VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD**

**Vd. é Hijos de Estanislao Centenera**

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa.—Diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se suplica á los favorecedores entreguen los encargos convenientemente empaquetados y rotulados para su mejor cumplimiento. Se reciben los encargos:

En Madrid, San Onofre, 6, tienda de vinos.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, esquina á la calle de Torres.

¡OJO, NO EQUIVOCARSE!

**Relojería moderna**

DE

ALBERTO GONZALEZ

En este acreditado establecimiento encontrará su numerosa clientela, un magnífico surtido en relojería de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus Relojes.

42, Calle Mayor alta, 42.

**NUEVO CENTRO DE REPASOS ARRIACENSE**

42, Mayor baja, 42

(FRENTE AL COLEGIO DE HUÉRFANAS)

Repaso de todas las asignaturas del Instituto general y técnico, tanto del Bachillerato, como de los estudios del Magisterio; preparación de maestros y maestras para oposiciones; ídem para Correos, Estadística, Tabacalera, etc.

Información á los padres de los alumnos.—Honorarios módicos.—Pedir detalles al Director, en el mismo Centro

**ANUARIO DEL COMERCIO**

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN

DIRECTORIO DE MAS DE UN MILLON DE SEÑAS

de

**ESPAÑA**

Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Estados Hispano-americanos y Portugal

Vigésimaquinta edición, 1903

(BAILLY-BAILLIERE)

Acompañado de un magnífico mapa de España y Portugal, iluminado en cuatro colores.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888 y en otras más.

Reconocido de utilidad pública por Reales órdenes.

Unico que contiene todos los pueblos de España.

Unico que da una información completísima de Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Estados Hispanoamericanos, así como de Portugal.

Es el más barato, porque es el más completo. Obra útil é indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El Anuario del Comercio lo forman dos tomos en tela, de más de 1.500 páginas cada uno, y comprende: 1.º Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.

Precio 25 pesetas (franco de portes)

Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly-Bailliere é Hijos Plaza de Santa Ana, número 10, y en las principales del mundo.

Agencias: en Barcelona, calle de Pelayo, 13, 1.º, 2.º.—Representante, F. Sintés.—Valencia, Plaza del Molino de la Robella, 3.—Representante, F. E. Boissin.

Representantes en todas las poblaciones importantes.—Agentes en todos los pueblos, por insignificantes que sean.

Invitación para participar á la próxima

**Gran Lotería de Dinero**

**600,000**

MARCOS

ó aproximadamente

**PESETAS 1.000,000**

Como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero, garantizada por el Estado de Hamburgo

La Lotería de dinero bien importante, autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 115,000 billetes, de los cuales 55,755 deben obtener premios, inclusive 8 premios extraordinarios.

Todo el capital incl. 59245 billetes gratuitos importa

Marcos **11,306,390**

ó sean aproximadamente pesetas **19,000,000**

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 55,755 premios, incl. 8 premios extraordinarios, hallarán, seguramente, su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más fortuito de la primera clase pueda importar marcos 50,000, el de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 70,000, en la quinta á 80,000, en la sexta á 90,000 y en la séptima clase pueda, en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200 mil, 100,000 marcos, etc.

La casa infrascrita invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir, á la vez, los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

**1 Billete original, entero: Pesetas 10**  
**1 Billete original, medio: Pesetas 5**

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos; en fin, todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitidosos será restituído. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del **15 de Mayo de 1903.**

**VALENTIN Y C.ia --Hamburgo** (Alemania).

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

**Especialmente**

1	300000
1	20000
1	100000
1	80000
2	60000
2	50000
3	40000
1	35000
5	30000
5	20000
2	15000
16	10000
55	5000
103	3000
155	2000
616	1000
14	500
1022	400
33788	169
19970	250, 200,
	150 144,
111, 100, 78, 45, 21.	

Premios á Marcos

**NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA**

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

**FERRETERIA**

**DE LA VIUDA DE C. MORILLAS**

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferretería.

Calle de Torres, núm 1.

¿Quieren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

**PLATERIA DE SALVADOR URTEGA**

Mayor baja, 22, Guadalajara,

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de uecargos y composturas de alhajas, etc.

Se compra oro y plata.



**Funeraria de Luciano Fernández**

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital.

**ULTRAMARINOS DE BUSEBIO PADRINO**

Plazuela de Villamejor, 3

En este acreditado Establecimiento, á más de toda clase de artículos propios del ramo, se venden vinos rancieros y licores, el legítimo salchichón, longaniza extremeña y de Humanes; bacalao de Escocia y demás clases; conservas de Salmón, Langosta, Langostinos y Bonito; todo á precios reducidos.

**DINERO POR ALHAJAS Y ROPAS**

ALTA TASACIÓN, LARGO PLAZO, INTERÉS CONVENCIONAL DESDE 200 PESETAS

Los objetos depositados en esta casa, que hasta aquí ha venido siendo el plazo por seis meses, desde primero de Marzo del año actual, dicho plazo es: las alhajas DOCE meses, y las ropas DIEZ.

(Reserva y prontitud en las operaciones).

Venta de objetos vencidos.

**Mayor alta, 10, principal**

(Junto á las máquinas Singer). Entrada por la calle de Antonio del Rincón. 15-9

**CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA**

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de todas las asignaturas hasta obtener el Grado de Bachiller y enseñanza práctica de Contabilidad por partida doble y Cálculo mercantil.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales.

**HONORARIOS**

**Internos. . 70 pts. Externos (un grupo). 20 pts.**

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pídanse Reglamentos

**LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL**



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

39 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CERRAJERÍA  
Plaza de la Antigua, 24,  
(junto á la plaza de Abastos.)

**VIUDA DE CEPA**

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara  
Precios económicos, esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA  
Mayor baja, 43 y 45  
(esquina á la calle San Juan de Dios.)

Antigua Droguería de Rios. hoy Farmacia y Droguería DE

**D. AGAPITO NUÑEZ GIL**

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.



**Federico Pastora**

**Relojero mecánico constructor**

Gran surtido en relojes de todas clases. Especialidad en composturas garantizadas. Construcción de piezas simples y complicadas para mecanismos de precisión.—Utilaje especial.—Trabajo esmerado.

San Roque, 2, Sigüenza